

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СМЕНА

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 10 (163)

2 сентября

1980 г.

Цена 2 коп.

ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО!



с дальним ПРИЦЕЛОМ

Только за первую половину трудового семестра отряд «Орион» Инженерно-строительного института, выехавший в составе зонального студенческого отряда «Строитель» в Кокчетавскую область, полностью выполнил производственное задание. Отрядом освоено капиталовложение на сумму 122 тысячи рублей при плане 100 тысяч рублей на весь период.

Ребята строят в совхозе «Дружба» жилые дома для сельских жителей и овощехранилище. Уже введены в эксплуатацию 2 двухквартирных дома, возведены стены еще шести домов.

— Возраст большинства бойцов — 19—20 лет, это ребята первого и второго курсов. Строительные специальности, которые мы здесь освоили, пригодятся нам еще не раз, ведь впереди много стройотрядовских дорог, — сказал командир «Ориона» Сергей Распутин.

Э. ПОЛЬСКАЯ

так будет дешевле!

8000 кирпичей помогли сэкономить совхозу «Оредежский» бойцы отряда «Олимп» Финансово-экономического института. Работая на строительстве фермы, они решили сделать фундамент не кирпичным, а бутовым, из природного камня. Его много в окрестностях, поэтому он дешевле. А сэкономленный кирпич пошел на стены, которые раньше было запланировано сделать деревянными. Внес предложение мастер отряда Александр Макаров.

Н. ТРУНОВА

В три раза быстрее смогут теперь сделать керамзитобетонные полы в свиномощном комплексе «Спутник» бойцы отряда «Олимп» Политехнического института.

А осуществлять это поможет им придуманный Петром Предковым ременный вибратор, в котором в несколько раз увеличена производственная площадь сопряжения его с бетоном.

В. АЛЕЙНИКОВ, комиссар РСО «Всеволожский»

400 тонн сена, 300 тонн зеленой массы заготовили бойцы сельскохозяйственного отряда «Политехник-80» Политехнического института на полях Волосовского района.

Уже в июле более ста студентов этого отряда вышло на поля, чтобы помочь в заготовке кормов труженникам сельского хозяйства. Жили они в поселке Сумино в комсомольско-молодежном лагере, который сами же построили во время прошлых третьих трудовых семестров.

В. НАТОВ

путешествие В СКАЗКУ

Наверное нет ребенка, который не знал бы Пушкинских сказок.

Город Пушкина связан с юностью Пушкина и об этом решили рассказать своим маленьким друзьям из подшефного детского дома № 29 бойцы отряда «Сервис» Электротехнического института связи.

Заменить простую прогулку на увлекательное путешествие в сказку помогает бойцам материал экскурсии по Пушкину для взрослых старательно и умело переработанный комиссаром отряда Ириной Сикаревой.

Сейчас экскурсия уже готова, молодые экскурсоводы ждут встречи со своими юными слушателями.

Т. ЕРЕМЕНКО

приходите к нам еще

ПРИХОДИТЕ К НАМ ЕЩЕ! — звали пионеры лагеря «Юный ленинец» ребят из отряда «Фазтон-80» СГПУ-31, когда студенческая агитбригада проводила у них концерт, или проходила волейбольная встреча.

Бойцы отряда были частыми гостями у девочек и мальчишек из Кронштадта, которые отдыхали в совхозе Джатнево.

В. НИКОЛАЕВА



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

● Позади два месяца ударного труда. Быть лучшим на финише трудового семестра совсем непросто. Но лидеров социалистического соревнования немало. О них мы рассказываем под рубрикой «Претендент-80». ЧИТАЙТЕ 2-ю и 3-ю СТРАНИЦЫ.

● В гостях у «Смены» студенческой бывшим молодого гвардейца Василия Ивановича Левашова. Материалы «Переключки» НА 2-й СТРАНИЦЕ.

● Будущим инженерам запрещено работать с техникой. Правильно ли это? ЧИТАЙТЕ 3-ю СТРАНИЦУ.

● Новые стихи Игоря Рыбинского, политические плакаты, юмореска — все это напечатано на 4-й СТРАНИЦЕ.

● ПРЕТЕНДЕНТ-80

НА ВСТРЕЧУ ГОРИЗОНТУ

Каждый день за четыре часа замирало движение на перегоне Отрядное — Приозерск. Здесь, на одном из сложнейших участков однопутки, работала лучшая бригада отряда «Альтаир» техникума железнодорожного транспорта имени Ф. Э. Дзержинского, шел капитальный ремонт полотна.

Всего на четыре часа прекращается движение электричек и товарных поездов, а успеть за это время надо многое: разобрать стыки рельсов, подвести механизмы, поднять старую, уставшую от большой нагрузки решетку, уложить новую.

Девять бойцов в бригаде. У каждого — быстрые, уверенные движения. Идет напряженная, ровная и дружная работа. Иначе нельзя, потому что в «окна» надо успеть пройти целый километр. А главное, закончить перегон точно в срок. И ни разу ребята не подвели, все «окна» закрывались вовремя, а все пройденные километры пути сделаны на «отлично».

Ребята работали по методу бригадного подряда. Но не будь у них надежных и верных тылов, не обойтись без простоев. А тылы эти — три остальные бригады «Альтаира», сбивающие рельсы с бетонными шпалами на звено-сборочной базе.

Бригада — девять дружных, надежных парней. Дружны и знакомы уже несколько лет учебы в техникуме. Они приехали в Ленинград из разных уголков страны: Никифор Ким — из Узбекистана, Иван Бидуи — с Украины, Бекмурза Алиев — из Казахстана.

Есть в бригаде невысокий, светловолосый паренек, Иван Бидуи. Рядом с ним всегда дело спорится. Где шуткой, где советом поможет, покажет, как удобнее держать ключ или быстрее сбавлять стыки. Именно он получил первую именную отрядную медаль как лучший боец недели.

Если пришел в отряд, в коллектив, то работать надо на совесть, — считает Иван. — К тому же для нас эта работа — отличная практика. Здесь впервые мы получили возможность реально познакомиться, вплотную прикоснуться к тому, чем будем вскоре заниматься по своей специальности. Многие ребята уже повысили свои квалификационные разряды, а к концу лета у всех бойцов отряда в зачетной книжке вместе с отметкой «сдано» будет стоять третий разряд.

Удивительная дружба и сплоченность отличает ребят. Если носом не курят, то и девятый бросил. А в вагончике бригады вы увидите... швейную машинку. Ее не часто можно встретить у парней и в городе, а тут в отрядных условиях она имеется. Комиссар Николай Аютон показал, как кроить рубашку. Загорелась вся бригада — каждому хотелось попробовать себя и в этом. Вечерами все кроили и шили.

«Мы строим не только дорогу, мы строим себя». Такие слова можно часто услышать от молодых строителей сибирской магистрали. Но они подходят и для этой бригады, у которой общая идея, цель и надежды. Общая работа, называемая ими «малый БАМ».

М. и Н. АЛТАЙКИНЫ

На снимке: комиссар «Альтаира» Николай Аютон. Фото А. Николаева

ВСЕ — ДЛЯ ПОБЕДЫ!

Фронт, тыл и подполье — вот те «направления главного удара», на которых наш народ вел битву с фашизмом в годы Великой Отечественной.

В год 35-летия великой Победы на страницах «Смены»-студенческой вы встретились с ветеранами, героями фронта, подполья и тыла. Вы стали читателями и участниками нашей Переклички поколений.

Сегодня — завершающий выпуск. Наш корреспондент задал вопросы бойцам ленинградских ССО подпольщику и фронтовику, ветерану — молодоговардейцу Василию Ивановичу Левашову.

— Василий Иванович, какое чувство Вы испытывали, когда советские войска освободили Краснодар?

— В начале января 1943 года начались аресты молодоговардейцев. Фашисты пришли к нам, арестовали отца. Меня предупредили об этом, и я ушел в Донецкую область, в Амвросиевку. Там и скрывался до подхода частей Красной Армии в августе сорок третьего. А чувства? Я был рад, что Краснодар свободен, и еще я знал, что должен обязательно отомстить фашистам за замученных товарищей.

С сентября я уже был в боевых частях. Прошел путь от рядового до лейтенанта. На 3-м Украинском фронте участвовал в освобождении Херсона, Николаева, Одессы, Кишинева. Затем в составе 1-го Белорусского фронта освобождал Варшаву, воевал под Кюстрином, штурмовал Берлин.

— Как Вы считаете, где было труднее — в подполье или на фронте?

— Когда идет война, никому не бывает легко. А вот трудно — всем. И солдатам, и подпольщикам, и партизанам, и трудовому тылу. И призыв «Все — для Победы!» в равной степени относился ко всем советским людям.

— Какая мечта была у Вас в то время?

— Мне отчаянно хотелось воевать. Сражаться и за погибших молодоговардейцев, выполнить то, что они не успели сделать. И еще я, как и многие, очень хотел дойти до Берлина...

Хорошо помню один случай. При подготовке Берлинской операции шли тяжелейшие бои на Одере. К нам в 1038-й Кишиневский полк 5-й ударной армии прибыло пополнение из Молдавии. Все молодые, совсем необстрелянные. Я был комсоргом полка и меня поросили подготовить этих ребят к завтрашнему бою, первому в их жизни.

И тогда я решил рассказать им о нашей Молодой гвардии. Бойцы слушали с огромным вниманием... А утром, когда фашисты со своими танками пошли в контратаку, наши солдаты, стоя по пояс в окопах глубиной один метр (местность низменная была, окопы сразу водой заполнялись), фактически без укрытия, сдержали натиск гитлеровцев.

Вот так нам помогла воевать память о героях Молодой гвардии.

— Где и как Вы встретили День Победы?

— Знаете, я готов снять шапку перед Тухмановым и Харитоном, авторами песни «День Победы». Лучше, чем в этой песне, не скажешь. В самом деле, «...это праздник со слезами на глазах...»

Вот и тогда... Все вспомнилось. Как сказал нам Сергей Тюленин: «— У Нпнше есть фраза—» «белокурая бестия завоеует весь мир». — Нет, — это мы войдем в Берлин!»

И я был счастлив, что я, молодоговардеец, выполнил это.

Мы видели, 8 мая, как машина с Георгием Константиновичем Жуковым поехала в Карлсхорст. Мы знали, что это — конец войне, это — Победа. И вот, когда ночью все услышали Москву, кругом поднялась сильная пальба из пулеметов, автоматов и винтовок. Даже зенитки начали стрелять. Это был наш салют Победе. Приходили жители Берлина, волновались: «Что случилось?». Мы говорили: «Кончилась война!» и они, успокоенные, уходили домой...

А потом их дети стали подходить к нашим солдатам, петь советские песни. Были организованы пункты, где немцы получали пищу. И они поняли, что Гитлер пришел и ушел, а немецкий народ остался. Идеология, основанная на насилии, разрушалась на наших глазах.

Уже тогда шла борьба за будущее Германии...

МАТЕРИАЛЫ ПЕРЕКЛИЧКИ ПОДГОТОВИЛ К ПЕЧАТИ И. ИВАНОВ



Хорошо работают бойцы студенческого строительного отряда «Солнечный» Электротехнического института. Они участвуют в возведении нового цеха завода керамических плиток в селе Никольском Ленинградской области. На снимке: идет прием бетона.

Фото А. Николаева

Пять дней в созвездии «Ориона»

Бригада Алексея Кучеренко из отряда «Орион» Кораблестроительного института не ставит свою работу в ранг рекорда. Сроки и масштабы стройки обязывают трудиться по-ударному. Нет более ответственной и важной задачи для строителей треста № 31 Главстроя и бойцов районного отряда «Корабль», чем сооружение третьей очереди комплекса аммофоса производственного объединения «Фосфорит» и сдача его в эксплуатацию уже в этом году.

3 июля.

ТАНЯ ЕРОЛЬСКАЯ:

— Первый рабочий день. Что нас ждет впереди! Меня поставили на кладку, а что это, я даже не представляю. Страшно! Ведь никто не держал в руках мастерок. Но настроенные у всех были бодрое. Все готовы к бою! Привезли раствор. Интересно было наблюдать за теми, кто впервые в стройотряде. Когда стали класть стены, тут уж так увлеклись, что даже опоздали на ужин. Как здорово, что я все-таки поехала сюда!

5 июля.

КАРИБ ШИФИЕВ:

— Привезли первый бетон. Его все ждали и буквально набросились на него — не прошло и пятнадцати минут, как встроим басызали в опалубку сразу целую машину. Начнем делать опалубку сами, для этого сколачиваем щиты в двенадцать квадратных метров! Со мной мои друзья Сережа Шмелев и Толя Васильев. Хорошие ребята. Теперь все зависит от нас. Бетонщики ждать не будут. Стараемся изо всех сил.

12 июля.

ТАНЯ ЕРОЛЬСКАЯ:

— Как мы ждали этого дня! Открытие лагеря. Нужно быть серьезной, когда командир Алексей Максимов дает команду «смирно», а я не могу. Улыбка появляется сама. С нашим бригадиром поднимала отрядный флаг! Счастливая ходила целый день. Столько впечатлений. Устала!

14 июля.

ТОЛЯ ВАСИЛЬЕВ:

— Есть первая опора! Стоит, красавица! Стоило ради этого зрелища и во вторую смену оставаться, чтобы бетон принять.

Ужин бригаде приносят прямо на стройплощадку — время не ждет. Очень часто остается и вечерняя смена и Татьяна Ерольская — так и норвит поборше набрать в лопату бетона! Бригадир у нас работающий. Настоящий бригадир! И ребята молодцы — приходят устанавливать опалубку прямо в воде. Трудно. Но никто не жалуется.

14 августа.

САША ГОРБЕНКО:

Стройка поражает своим размахом. Кругом огромные сооружения «Фосфорита», высокие трубы, эстакады. Каждый день смотрю на все это и каждый раз удивляюсь — до чего же много могут люди сделать! Монтажники труб буквально наступают нам на пятки. Не успеем мы вывести очередную опору до нужной отметки, а завтра уже на ней монтируют трубы строители. Мы единое целое этой стройки. Чувствуем свою значимость. Фундаменты ведь строитаны нашими руками. Нашими!

АЛЕКСЕЙ КУЧЕРЕНКО:

— Закончили десятую опору. До конца подряда как горорится «рукой подать». Работаем с утра и до позднего вечера — бетон обычно принимаем во второй половине дня. Темп строительства значительно возрос. Непредодолимых препятствий нет. И наша бригада старалась тайти выход из любых положений. Например, девчата освоили вязку арматуры стальной проволокой — отпала необходимость в сварочных работах, когда кончились блоки для фундаментов, — стали вести монтаж из более коротких, и бетонировать оставшуюся часть фундамента. Как радостно смотреть на свою работу!

...Пять дней из жизни Претидента. Они помогли понять их, студентов Кораблестроительного. Ничего сверхъестественного в ребятах нет. Но у них есть настоящая дружба, которая и помогла им стать лучшими. Они прошли третий трудовой, не жалея сил. Когда они объединились в одно целое, в один отряд, то получилось «созвездие «Ориона». Получилась бригада Претидент.

В. ОРЛОВ



Галина Дмитриевна ТЕМНАЯ, ветеран партии:

— С радостью приняла я от бойцов приглашение участвовать в фестивале зонального отряда «Ижорский». Каждая такая встреча убеждает в том, что комсомольцы, молодежь восьмидесятых годов свято хранит память о своих далеких сверстниках в красноармейских гимнастерках. О моих одноклассках.

Да, нам выпала нелегкая доля. Я рано осталась без родителей, мать умерла. Отец за революционную работу был сослан на каторгу. На хлеб мне пришлось зарабатывать самой. Детский труд до революции эксплуатировался без скидок на возраст. Не говоря уже о том, что вся педагогика хозяйев сводилась к розгам, побоев получать приходилось за

ХРАНИТ НАША ПАМЯТЬ

малейшую провинность. Но зато мы рано обрели классовое сознание. Взрослея, понимали: свои права сможем отстаивать только в борьбе.

Революция, гражданская и Великая Отечественная война, через все это мне пришлось пройти. Получила несколько ранений и все-таки, как видите, выстояла. Но сколько своих сверстников мы не досчитались.

Никто не забыт и ничто не забыто — эти слова сегодняшняя молодежь произносит как клятву. Клятву беречь традиции старших поколений дали у братской могилы бойца «Ижорского». А несколькими минутами раньше состоялось факельное шествие по улицам Павловска. Думаю, что в сердцах ребят это событие оставило неизгладимый след.

С удовлетворением я узнала, какую большую патристическую работу ведут студенты: помогают семьям фронтовиков, берут шефство над братскими могилами. В отряды зачисляются почетными бойцами героев войны.

Порой я невольно сравниваю моих сверстников и сегодняшних комсомольцев. В чем они похожи, а в чем стали другими? Конечно, комсомольцы 80-х годов образованнее, у них шире размах в делах. Но пламенная вера в правоту дела революции для них также незыблема, как для парней и девчат в красноармейских гимнастерках. И в этом главное, непроходящее их родство.

ИМЯ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА, погибшего при защите Ленинграда, удалось прочитать студентам отряда «Земляне».

В годы войны здесь шли тяжелые бои. Невский пятачок сегодня — символ мужества защитников Ленинграда. Бойцам отряда «Земляне» и раньше попадались заржавленные гильзы, осколки снарядов, обрывки колючей проволоки. Поэтому в этот день никто не удивился, услышав возглас: «Винтовка». Работа продолжалась. Но вскоре все студенты собрались у траншеи.

Почти истлевшая солдатская форма прикрывала останки советского бойца. Перед ребятами лежал неизвестный герой, защищавший наш город в годы давно минувшей войны. Погибший с винтовкой в руке.

В капсуле, найденной около солдата, сохранился листок бумаги, на котором удалось прочитать имя — Дмитрий Маколкин.

На другой день бойцы-земляне районного отряда «Кировский» нашли останки еще пяти воинов, погибших также с оружием в руках. Три винтовки и два автомата лежали рядом. Еще одна записка не поддавалась расшифровке, и ребята отправили ее на экспертизу.

Спустя почти сорок лет после кровавых боев на Невском пятачке тела защитников Родины были похоронены на кладбище поселка Марьяна Роша.

А на следующий день состоялся митинг районного отряда. При отблеске факелов комиссар «Кировского» Александр Полозов прочел письмо комсомольцам и молодежи 2045 года, которое затем было спрятано в капсулу и заложено в бетон у памятника.

В. ГОЛИКОВА

ПЕРВЫЕ СКРИПКИ

Это — рассказ о бригаде-претенденте Вадима Капранчика из отряда «Время» Технологического института имени Ломоносова, выполнившей свои договорные обязательства перед совхозом «Спиринский» Ломоносовского района.

Они приехали строить, им дали бригадный подряд — столовую на 180 посадочных мест в деревне Забородье. Совхоз студентов ждал. Он сделал все, чтобы бойцы сразу приступили к стройке. И они оправдывают это доверие.

«Петь — значит бороться»

Такой лозунг висит в лагере «Времени». Он был написан бойцами бригады к конкурсу политической песни. Их объект рядом с лагерем. И работают они также как и поют — эмоционально и правдиво: «Время, вперед — команда на взлет. Мы, молодежь, по жизни идем и вся планета наш дом».

— Это наша визитная карточка. Карточка отряда, карточка бригады, — говорили мне бойцы.

Они с физикохимического факультета, почти все из одной четырнадцатой группы. За плечами у половины — физикоматематические школы во всех концах Советского Союза. Большая наука для бригады-претендента вполне реальная мечта. И готовясь к ней здесь, в стройотряде, каждый рабочий день они делают ударным. За подготовительный период они завоевали звание районного отряда «Балтика». Лучшие бойцы по строительным специальностям, как показал конкурс профмастерства на фестивале, тоже в отряде «Время». Разве теперь кто-нибудь будет утверждать, что мас-

терок и плотничный инструмент очень уж далеки от таких точных наук, как физика и химия? Не в науках дело. В ребятах! В таких, как Гена Балахонов, Виталий Иванов, Слава Веселов, Андрей Кузнецов, Володя Ишунин, Сергей Фролов, Артур Никулин... Про Сашу Заруднева говорят прямо — «калькает», не щадя себя. За это и звание ударника имеет.

Когда приехали, поле было покрыто нетронутой травой. А сейчас уже перекрытиями занимается бригада. Ведь ничего почти никто не умел. А сегодня 25 кубометров перегорода в полкирпича за три дня втроем кладут, правда и подсоборники молодцы. А после работы концерты агитбригады, лекции у рабочих совхоза проводят.

Поэма о скрипке

— В одном из стихотворений поэт сравнивал скрипку с сердцем человека. Музыка повышает чувствительную восприимчивость человека. Скрипка особенно. Ее голос похож на голос человека.

Это слова бригадира Вадима Капранчика. «Причем здесь скрипка?» — спросите вы. Все очень просто: Жанна Сидорова, Саша Смирнов и сам Вадим окончили музыкальную школу по классу скрипки. Трое скрипачей в бригаде! Скрипки они взяли с собой. Поэтому и не удивительно, что агитколлектив отряда — это почти все ребята из бригады-претендента. В оркестре главным инструментом является скрипка, особенно первая. В бригаде — это сам бригадир. И слова, которые он сказал

о своем музыкальном инструменте — это олицетворение самого Вадима. Он всегда говорит негромко. Если тяжело носить, он сам первый их поднимет. Если нужно улучшить программу агитбригады, значит не будет спать всю ночь, и ребята будут с ним репетировать с четырех утра. Все это было. Это есть. Иначе какая же первая скрипка?..

«Пламя» и «Время»

«Поздравляем с днем строителя. Желаем успешного завершения трудового семестра. Ни пуха, ни пера!»

Такая телеграмма пришла в отряд «Время» из далекого Казахстана. Там работают их друзья — бойцы «Пламени». Все «начальство» «Времени» в прошлом году было в составе этого отряда, который трудился в совхозе «Спиринский». За четыре года студенты построили для хозяйства семь новых свинарников на тысячу голов скота каждый. Совхоз из разряда отстающих вышел в передовые.

— Где особенно ценят стройотряд! — спросил меня командир отряда Вячеслав Лещевский. И не дожидаясь ответа добавил, что там, где сильная принимающая организация, там сильный отряд получается. Четырнадцать бойцов прошлого года отряда «Пламя» выехали в этом году командирами, комиссарами, мастерами, бригадирами на стройки. А в следующем году не исключена возможность, что такая история повторится и с бригадой-претендентом «Время». Для этого есть все основания. Работать ребята научились, а умения руководить они набираются на примере работников совхоза, а также мастера, командира, своего бригадира.

В. БОРИСОВ

● ПРЕТЕНДЕНТ-80

СТУДЕНТУ — БУЛЬДОЗЕР?

Как работать летом, бойцы «Эллада» из Механического института решали всем отрядом. В марте командир Андрей Павлов съездил в Сыктывкар и заключил договор со строителями управления № 11 треста Бузпромстрой. На лесопромышленном комплексе предстояло бетонировать площадки для складирования древесины, которую платформы свалывают на комплексе по Вычегде.

— Есть предложение на основной объект взять бригадный подряд, — объявил он студентам, вернувшись в Ленинград.

Надо сказать, что хотя большинство бойцов «Эллада» в отряде первый раз, люди они опытные — почти все служили в армии, имеют стаж работы на производстве. Разъяснить им все преимущества бригадного метода не было нужды. Подряд был принят единогласно.

Каково же мнение студентов о зловещем методе сейчас, когда рабочий период подходит к концу?

— Если оно и изменилось, то только в лучшую сторону, — считает Андрей Павлов. — Мы еще раз убедились, что только так и должны работать студенческие отряды. Я уже несколько лет выезжаю на стройку, но теперь работа организованная так, что я знаю, чем будет заниматься бригада не только завтра, но и через месяц. И отношение организации к нам совсем иное. Обе стороны имеют обязательства,

за нарушение которых могут быть применены строгие санкции. Под контролем находится график поставки бетона. Мы почти незнакомы со словом «простой».

И еще одно доказательство — «Эллада», шире всех внедрившая подряд в районном студенческом отряде «Механик», уверенно лидирует и в социалистическом соревновании линейных отрядов.

А вот мнение бригадира Дмитрия Гордо:

— Наша бригада — 20 человек, включенных в договор — чувствует себя хозяевами на стройплощадке. Мы знаем весь объем работы, срок, к которому она должна быть обязательно закончена, значит, можем планировать свою деятельность.

И все же «Эллада» могла сделать гораздо больше.

— По договору мы должны забетонировать 6400 квадратных метров, — говорит мастер отряда Юрий Протасов. — Сейчас уже завершена можно сказать, что эта цифра будет перевыполнена — мы подойдем к семи тысячам. А могли бы уложить раза в два больше. Например, недавно в течение четырех дней мы забетонировали 2 тысячи метров. И этот темп нам вполне по силам.

Почему же «Эллада» не работает в таком ритме постоянно? Дело в том, что хотя решение о заключении договора на бригадный подряд было принято еще в подготовительный период, сам договор удалось внести в действие только с 16 июля. Брига-

ВНИМАНИЕ: ПРОБЛЕМА

ный метод требует тщательной подготовки с обеих сторон и прежде всего от принимающей организации. А вот в строительном управлении до приезда студентов об этом не позаботились — не прибили механизмы, не была спланирована территория под бетонные площадки. И пришлось отряду почти полмесяца заниматься случайными работами.

И еще одна проблема — техника. Отряд связан продолжительностью рабочего дня квесторварников, водителей экскаваторов, бульдозеров. В пять, в половине шестого машины замирают. А «Эллада» продолжает свою трехсменную работу. Но уже не с той производительностью — без техники на современной стройке много не заработаешь. А ведь немало бойцов имеют профессиональные навыки работы с механизмами и удостоверения, разрешающие им эту работу. Но — увы! — будущим инженерам категорически запрещено даже приближаться к любой технике сложнейшей сборки. Стоит подумать, не сделать ли для тех, кто доказал свой профессионализм, исключение из этого правила?

— И все же еще раз подчеркну — мы за подряд, — убежденно говорит мастер. — На сегодняшний студенческой стройке этот метод альтернативы не имеет. Нужно только больше внимания со стороны принимающей организации. В дальнейшем будут все-

А. ЧИЖЕНКО

В день нашего разговора Дима Мезенцеву исполнился 21 год. Впереди — последний курс в Институте инженеров железнодорожного транспорта, позавтра три года работы на посту секретаря комсомольской организации факультета, должность комиссара линейного отряда «Прометей» на БАМе, и вот нынешним летом он — комиссар районного отряда «Лодейнопольский».

...Дима Мезенцев рассказывает, как однажды он наказал бойца, который не то что бы уж слишком провинился, но Дима понял — в подобной ситуации он, комиссар, должен до конца оставаться руководителем, лидером, начальником, в конце концов. И «вленил» провинившегося бойца.

...А потом научился («можно было бы и глаза закрыть на подобную мелочь»).

Спрашиваю у Димы: — Ты не боишься, что однажды друг перестанет называть тебя Димой? Останется только человек и дело.

А он говорит: — Это мне раньше казалось, что вокруг только две краски, и что я имею право учить людей. А вышло так, что люди меня научили... Помню в прошлом году, когда комиссаром линейного был, приключился такой случай. Заказал билеты в кино на весь отряд. Дело несложное, сделал его и успокоился. И не проверил. А сеанс не состоялся. И 40 человек обратно потопали ни с чем. Вроде бы и ни при чем, что фильм отменили, но ребята позже песенку сочинили. Обидную. И сделал я тогда вывод: все нужно доводить до конца, любое дело, потому что ответственен не только перед самим собой — перед всеми. Вот так потихоньку люди меня учили. Я понял, если много требуешь от других — будь сам безупречен. Но подобные казусы в прошлом. В комиссарской работе ошибки только на первый взгляд кажутся несерьезными.

Дима достает из портфеля отчет по производственной практике, которую он проходит параллельно с работой в отряде.

На рисунках электровозы, железнодорожные пути в лесу, подвесные мосты. Он еще и рисует!

Его любовь к рисованию прижилась. Узнал, что в поселке Свирыстрой есть детский дом. Возникла идея — построить сказочный городок для маленьких его жителей. Набросали эскизы вместе с Игорем Сименюком — своим сокурником и инструктором политотдела районного отряда. Ребята из отряда «Рубеж» сделали чертежи. Наверное, еще никогда не вырастали так быстро города. За 9 дней — сказочно короткий срок — созидала и построил сторожен и башня, избушка, колодец. Это — сказка — для малышей детского дома, подшефного районного отряда.

14 июля комиссар организовал субботник. На заработанные деньги отряд купил в местной библиотеке 500 книг. Сейчас в отряде уже стоят в библиотеке и ждут маленьких читателей.

— Наш отряд восстанавливает памятники героям Свиры в городе Лодейное Поле, — рассказывает Мезенцев. Решали мы выпустить проспект, посвященный делам лодейнопольского отряда по военно-патриотической работе. Мне говорили — хлопотно это, месяц потребуется, не меньше. Но почему месяц? Шести дней хватило, чтобы составить текст проспекта, оформить и организовать его выпуск.

День заполнен до предела. За 2—3 суток планируется работа каждого дня. Иногда в этой суматохе комиссар вдруг пугается: что-то упустил, не успел прочитать, увидеть. Но тогда на помощь Мезенцеву приходит близкие ему люди: не дают остановиться, очерстветь, охладеть.

— Вы говорите, краски перестану различать? Да когда я совсем зашиваюсь с работой и уже ничего вокруг не замечаю, мне отец иронически замечает: «Что ты перестал расти!» Нет, я по-прежнему учусь у людей.

Н. САВКИНА

НАШИ КОМИССАРЫ



ТРУД — УДАРНЫЙ!

Студенческий строительный отряд «Мезон» — лучший! Это стало известно в штабе РСО «Балтика» вечером 14 августа, после подведения итогов Дня ударного труда. В этот день ребята перечислили в Фонд солидарности с народами Вьетнама, Лаоса и Камбоджи 400 рублей.

Успех коллектива обеспечила слаженная работа всех бойцов, вооруженная заветными стройматериалами, да и само настроение. Особенно отличались Юрий Фролов и Василий Ольков. На снимке: Юрий Фролов (слева).

Фото Н. Александрова

МИР ДОМУ ТВОЕМУ



ОСТАНОВИТЕ!

Мыльные пузыри, покачиваясь на волне тихого ветра, улетали в открытое окно. Мальчишка с непокорными соломенными вихрями глядел на блестящую, упругую поверхность, губы его чуть вздрагивали в улыбке.

А на улице гремел салют и разноцветье фейерверка тысячу раз отражалось в зеркале маленькой цепочки.

На улице была Победа, был Мир и Радость!

Я стояла у плаката отряда «Мартен», удивляясь тому, что обычный лист бумаги, простые акварельные краски рождали в душе праздник. Такое ощущение осталось у всех, кто пришел в тот день фестиваля на конкурс политплаката районного студенческого отряда «Волосовский».

Но чтобы предотвратить новые беды и войны, чтобы засеять поля мирным хлебом, надо помнить время, налитое свинцом. И свято чтить тех, кому мы обязаны своим счастьем.

...Взрыв нейтронной бомбы. Движение улеглось, превратилось в контур, прошлое слилось с будущим. И, словно мираж, призрак над всем этим — застывший крик в огромных глазах человека. Как предупреждение, как безграничная мольба: «Ради всего живого, остановите палачей!» Этот плакат отряда политехников «Прометей» занял первое место.

Выставка политического плаката всегда — это песни протеста против жестокости и насилия, существующих в наши дни. И не случайно на студенческих листах лозунги: «Нет — расизму!», «Ну что вы, люди, ждете! Земля на эшафоте!». А на фоне израненной, разбитой гитары, грифа которой касались руки великого бойца, надпись: «Мы помним тебя, Виктор Хара!».

М. МЕДВЕДЕВА

ЗА СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ



НАШИХ ДЕТЕЙ!

Плакат «За светлое будущее наших детей» (ИССО (ССО «Глория» РСО «Гат-«Орбита» РСО «Фрунзен-чинский». Автор — А. Нечаский. Автор Н. Потешин) ев).

В поэтической студии

Игорь РЫБИНСКИЙ

Висели листья полные воды
Как родники небесного колодца
И утро улыбалось краем солнца
Пускай висят: кому они вредны

Пускай висят, таятся до поры.
Вдруг станет мир невыносимо душен —
Трихни за ствол и под холодным душем
Поймешь всю обездушенность жары.

Но цедишь в телефон лениво ты,
Что засыхаешь, что жара несносна
И что... Прости: я не приду — все просто —
Висели листья полные воды.

Рабочий стол — мой стиходром,
Конь преисполненный отваги,
Пегас исхлестанный пером,
Оседланный листом бумаги.
Мой стол — мой царственный престол,
Мой эшафот, мой друг-погодок,
Хранитель мыслей тайных стол —
И стол потерь и стол находок.
Здесь тени прошлого кружат,
Здесь лучших дум моих осадок.
В двух ящиках моя душа:
Бессонница и беспорядок.

ВАС ЖДУТ ДОМА

О ТБ и о тебе



Олимпийский Медвежонок взглянул на календарь.

— Да это уже конец трудового семестра строительных отрядов? — удивленно отметил он. Время пролетело так быстро. Еще недавно вустыри были там, где теперь — почти законченные объекты студенческой стройки.

Последние метры кладки, последние отделочные работы. Еще немного, и объекты некоторых отрядов можно будет сдавать под монтаж. У других отрядов кончается работа по договору с принимающими организациями.

— Пойду, посмотрю, как работают последние денки студенты, — решил Медвежонок и отправился в районный отряд «Всеволожский». — Уж теперь, наверное, они стали опытными строителями, понимают всю опасность нарушений техники безопасности.

Итак, свинокормочный комплекс «Спутник» в поселке Ленсари. Здесь работает пять отрядов разных институтов. И всех их объединяет... полное пренебрежение к правилам ТБ.

В одном месте Миша увидел, как бойцы буквально лезут под напор сыпавшегося из отверстия в крыше песка, другие (удивительно, ведь даже дети знают, что этого делать нельзя!) стоят под грузом

работающего крана, все они дружно загорают при этом (без спецодежды, разумеется) и подставляют всем ветрам (а также тяжелым предметам) свои ветренные головы, непокрытые касками.

Почти каждый день стал ездить на эту стройку инженер по ТБ районного штаба: нельзя же допускать несчастный случай.

Но в поединке упорства сильнейшей оказалась Светлана Хозамова из отряда «Вега» Политехнического института. Ее настойчивость (а, может быть, упрямство?) была непоколебима. Вера в счастливую фортуна была у нее безгранична, пренебрежение ко всем этим кранам, кирпичам и балкам — абсолютным, и потому, уверенность и безнаказанности к ее нарушениям — тоже, была полной.

— Неужели они не понимают как волнуются за них их старшие товарищи, родные и близки? Неужели не ясно этим бойцам, как много горя может принести всем (и им в первую очередь) возможная при такой небрежности травма? — даже по ночам думал об этом косолапый. Кошмарным сном приходили к нему картины о последствиях неосторожности бойцов.

Вас ждут дома, в институте, и потому, не забывайте о ТБ и о себе!

В. ХОМУТОВА

Я ВАМ ПИШУ...

1 июля.
Здравствуйте, дорогие родители!
Вот наконец наш отряд и прибыл на место дислокации. Здесь очень хорошо. Природа красивая, погода жаркая. Неподдалеку речка и озеро, но мы в них не купаемся — не велено. Вдали стоят большие горы. Вблизи горы поменьше и из песка. Говорят, это и есть стройка. Завтра придет начальник треста и скажет, что делать.

Ваш любящий сын Михаил.

5 июля.
Здравствуйте!
Начальник треста сказал, что нужно копать яму. Вот мы и копаем. Работаем по-ударному, так что через два месяца буду дома. Кормят нас отлично, и все время овсянкой, поэтому можете не волноваться.

Михаил.

3 августа.
Привет!
Вчера был выходной. Мы ходили в подшефный пионерлагерь — там надо было канаву выкопать. В лагере нам очень понравилось, потому что на полдник дали булку с маслом и молоко. До скорой встречи, осталось совсем немного.

Миша.

9 августа.
Папа, мама, готовьтесь меня встречать. Мы тут решили всем отрядом, чтобы быстрее было, лететь на самолете. Уже и билеты взяли. Пока продолжаем копать яму.

1 сентября.
Мы всем отрядом уже сдали билеты. Пришел начальник треста и сказал, что пока яму не докопаем, никуда не уедем. Так что придется ехать чуть позже, поездом. Но кормят все равно хорошо.

22 сентября.
С поездом придется повременить, грунт попался очень твердый. Но это ничего, зато овсянки еще надолго хватит. И насчет того, что я пропущу лекции, тоже можете не волноваться. К нам профессор прилетел на помощь. Мы ему лопату дали, а лекции он прямо на работе читает. Его мы тоже кормим хорошо.

24 декабря.
Мы тут еще чуть-чуть задержимся, потому что работу пришлось остановить. Нашли чьи-то кости, наверное, это мамонт. Приедут ученые, будут разбираться. Но времени мы не теряем, начали сдавать сессию. Так что вышлите мне зачетку.

1 апреля.
Приходил начальник треста, ему понравилось, как мы работаем. Особенно хвалил профессора. Начальник сказал, что если так и дальше пойдет, то месяца через три кончим. Да и копать стало легче — весна, земля оттаяла. Кормят нас еще лучше, чем раньше — свежую овсянку завезли.

30 июня.
Ура! Начальник треста сказал, что дальше копать не надо. Так что работу мы закончили, и профессора в отпуск отправили. И еще, представляете, какая удача — на новое лето нашему отряду объект неподалеку дали. Мы решили время на дорогу не тратить, все равно сюда же ехать придется. Завтра и приступаем.

1 июля.
Здравствуйте, дорогие родители!
Наконец-то наш отряд прибыл на новое место дислокации. Природа здесь замечательная. И кормят отлично, но все почему-то больше манкой. Приходил начальник треста, показал наш объект. Тут есть огромная яма, мы ее закапывать будем. За работу взялись по-ударному. Так что через два месяца буду дома.
Ваш любящий сын Михаил
Письма собрал А. РАССОХИН

В подготовке номера принимали участие корреспонденты школы-студии «Смены» «Орентир — газета».

Редактор О. ВДОВИН



ЛЕНИНГРАД, 191023,
МОНТАНКА, 59
Тел. 212-87-79

Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57.

Заказ № 9115

М-2519